[image: image19.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image19.png]

重庆市大足区铁山中学人教版九年级物理《15.2电流和电路》教案
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教学目标：
【知识和技能】
1.知道[image: image2.png]22 ] IHZXXK CON



电流的形成及其条件，知道电流方向的规定。
2.初步认识电流、电路及电路图。
3.知道电源和用电器。
4.能从能量转化的角度认识电源和用电器的作用。
【情感、态度、价值观】
通过连接电路的活动，激发学生的学习兴趣，使学生乐于动脑筋找出新的连接电路的方法。
重、难点：
1.知道电流、电路的基本概念。
2.能认识、使用电路图。
教学器材：
电脑平台、小灯泡、门铃、电源、导线
教学方法：
教学过程：
【引入课题】
给出小灯泡、小电动机、电源、开关导线，分先后两次连接[image: image3.png]22 ] IHZXXK CON



电路，使小灯泡亮、小电动机转，看谁最快最好！刚才我们实际上安装了一个简单的电路，其实收音机、电视机、冰箱、照明……这些看是复杂的东西都是由最简单的电路组成的，让我们走进神秘的电的世界吧！
进行[image: image4.png]22 ] IHZXXK CON



新课：
【新课讲解】
一、电流
刚才的灯泡会亮、电机会转，是因为有电流流过它们。电流是怎样形成的？
1.电流：电荷的定向移动形成了电流。
2.电荷定向移动的种类：
1）正电荷的定向移动；2[image: image5.png]22 ] IHZXXK CON



）、负电荷的定向移动；3）、正、负电荷同时反向移动。
3.获得持续电流的条件：再次[image: image6.png]22 ] IHZXXK CON



演示上面的电路，可以分别断开、闭合开关，同时在闭合开关的前提下，取下电池，让同学们观察，引导得出：
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二、电流的方向：
1.规定：把正电荷定向移动的方向规定为电流的方向。
2.电源外部：电流有电池的正极出发，流向负极。
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.电源内部：电流的方向是由电池的负极流向正极。
4.金属导线靠自由[image: image9.png]22 ] IHZXXK CON



电子的定向移动而导电的，所以，导线中的电流方向与电子定向移动的方向相反。
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5.发光二极管:具有单向导电性。
三、[image: image11.png]22 ] IHZXXK CON



电路
1.定义：把电源、用电器、开关用导线连接起来组成的电流的路径，叫做电路。
2.构成元件：
1）、电源：提供电流
2）、用电器：实现电能向其它形式的能转化的装置。
3）、开关：控制电流通断的装置
[image: image12.png]22 ] IHZXXK CON



4）、导线：起连接各元件的作用。
3.电路的三种状态：
1）、通路：处处连通的电路 
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电路中有电流，用电器能够正常工作。
2）、断路（开路）：断开的电路  [image: image14.png]22 ] IHZXXK CON



  

电路中没有电流，用电器不能工作。[来源:Z*xx*k.Com]
3）、断路：分为两种：①对电源短路：电流不流经任何用电[image: image15.png]22 ] IHZXXK CON



器，而直接从电源的正极流回负极。表征：电路中电流很大，但是用电器却[image: image16.png]22 ] IHZXXK CON



无法工作，很容易烧坏电源；
②、局部短路：电流不流经某一部分或某一个用电器的电路，表征是电路中有一部分用电器能够工作，而有一部分用电器却无法工作。识别电路：危害：

四、电路图
画图时……画实物麻烦又不清楚……，那么我们能不能用一种大家都能看得懂的符号来代替电路中的实物呢？……
1.电路图：利用规定的符号代替实物，把电路表示出来的就是电路图。
2.学生观察“几种常用的元件及其符号”见书P104.

3.电路图的画法：
1）、首先认真观察，标出电路中的电流方向。
2）、首先从电源开[image: image17.png]22 ] IHZXXK CON



始，画直线，转直角，转角处不画元件，
3）、注意各元件所处的状态。[来源:学科网ZXXK]
举例说明：
[来源:Z,xx,k.Com]
【小    结】
本课是电学部分的基础，同时也是电学的重点内容。尤其是电路图的正确画法，要详细讲解，同时一定要规范作图方法。
【达标练习】
P40  1.2.3.4.5完成物理套餐中的本节内容。
【教学后记】
本课在教学过程中，一定要多举例子，让同学们体会：电路图的正确、规范画法。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

